



epol@enet.gr

ΕΛΛΑΔΑ

15 - 20, 45 - 50, 61

ΚΟΣΜΟΣ

11 - 14

- Ποιοι και πώς εκμεταλλεύονται τους οικονομικούς μετανάστες. Με αφορμή την περίπτωση της άτυχης Βουλγάρας. **ΣΕΛ. 46 - 47**
- Επιστρέφει στη φυλακή η Μπουρμπούλια. **ΣΕΛ. 17**
- Απόστρατοι ανώτεροι αξιωματικοί σε κύκλωμα με τυχερά παιχνίδια. **ΣΕΛ. 17**
- Περιέργη απαγωγή 12χρονου. **ΣΕΛ. 46**
- Ομηρος ελεγκτή πλωφορείου 14χρονη, επειδή δεν είχε εισιτήριο. **ΣΕΛ. 49**

- Βόμβες σε δύο υπεραστικά πλωφορεία στη χριστιανική συνοικία της Βηρυτού. **ΣΕΛ. 13**
- Το 63% των Αμερικανών ζητούν να φύγουν τα στρατεύματά τους από το Ιράκ. **ΣΕΛ. 12**
- Ο Ζαουάχρι καλεί τους μουσουλμάνους να ενωθούν εναντίον των «σταυροφόρων». **ΣΕΛ. 12**

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 21-24, 41-44

ΑΘΛΗΤΙΚΑ 51-57, 59

ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Πολιτική

«ΣΧΗΜΑ λόγου οι μεταρρυθμίσεις» είπε στην παρουσίαση του βιβλίου του

Βολές Σημίτη στη Ν.Δ. συστάσεις στο ΠΑΣΟΚ



Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

Με τέσσερις βολές κατά της κυβέρνησης, την οποία κατηγορήσε ότι καταφεύγει σε «λόγο επιφανειακό, γενικόλογους και ηθικόλογους», συνόδευσε ο Κώστας Σημίτης την παρουσίαση του νέου βιβλίου του.

Για το ΠΑΣΟΚ επιφύλαξε καλά λόγια, αλλά και τη σύσταση να εντάξει στον πολιτικό του λόγο συγκεκριμένες προτάσεις. Ο πρώην πρωθυπουργός υποστήριξε ότι η κυβέρνηση της Ν.Δ.:

1 Δεν έχει ενεργό συμμετοχή στα ευρωπαϊκά κέντρα λήψης αποφάσεων. «Δεν αρκεί να είμαστε εκεί, λες και είμαστε απόντες. Πρέπει να είμαστε εκεί και δυνατά παρόντες» είπε, εξηγώντας ότι από τη συμμετοχή μας σε υπερεθνικά κέντρα εξουσιών εξαρτάται η αποτελεσματική αντιμετώπιση βασικών εθνικών προβλημάτων μας.

«Άλλης εποχής»

2 Χρησιμοποιεί πολιτικό λόγο «επιφανειακό, μια συνέχεια γενικόλογων και ηθικόλογων. Πολύ σωστά -πρόσθεσε- χαρακτηρίστηκε ως λαϊκισμός της κοινοτοπίας». Ο κ. Σημίτης αναγνώρισε ότι αυτή η στάση της κυβέρνησης δεν είναι αποτέλεσμα αδιαφορίας ή αδυναμίας να δει τα προβλήματα, αλλά «αντιλαμβάνεται την προσαρμογή στα νέα δεδομένα ως επανίδρωση εξουσιαστικών μηχανισμών και ενίσχυση των δυνάμεων της αγοράς». Οι πρωτοβουλίες της κυβέρνησης -πρόσθεσε- προσπαθούν να εφαρμόσουν μια συνταγή άλλης εποχής σε μια νέα κατάσταση, γι' αυτό επιτείνουν τα προβλήματα και θα καθιστούν όλο και πιο δύσκολες τις λύσεις.



Ο Κώστας Σημίτης για την κυβέρνηση

Ο πολιτικός λόγος της κυβέρνησης είναι όλα αυτά τα χρόνια επιφανειακός, μια συνέχεια γενικόλογων και ηθικόλογων.

Πολύ σωστά χαρακτηρίστηκε «λαϊκισμός της κοινοτοπίας».

και για το ΠΑΣΟΚ

Χαιρετίζω το προγραμματικό του σχέδιο και τη συζήτηση για την οριστική του διαμόρφωση. Ο προοδευτικός λόγος, για να έχει απήχηση, πρέπει να είναι ειλικρινής, ρεαλιστικός, κοινωνικά ευαίσθητος και συγκεκριμένος ως προς τις προτάσεις και τις προοπτικές που υπερασπίζεται.

3 Δεν κάνει μεταρρυθμίσεις και αναβάλλει τις λύσεις επείγοντων προβλημάτων. «Οι μεταρρυθμίσεις είναι σχήμα λόγου» είπε και έφερε παράδειγμα τα συμβαίνοντα στο χώρο της παιδείας. «Τα σχέδιά της -πρόσθεσε- παραμένουν ασαφή, παρ' όλο που έχει περάσει ένα χρόνος από την εξαγγελία της "μεταρρύθμισης"». Ο κ. Σημίτης τόνισε ότι αυτή η αναβλητικότητα της κυβέρνησης προκαλεί ζημιά στη χώρα. «Η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μειώνεται ραγδαία. Το έλλειμμα στο ισοζύγιο των εξωτερικών συναλλαγών έφτασε το 115% του ΑΕΠ, ύψος δηλαδή πρωτόγνωρο. Η χώρα χάνει χρόνο, δυνάμεις και δυνατότητες χωρίς να αντιδρά», είπε.

4 Εγκατέλειψε την πολιτική του Ελσίνκι και «επέτρεψε έτσι στην Τουρκία να ξεπεράσει το σκόπελο της έναρξης των ενταξιακών διαπραγματεύσεων χωρίς να συμβάλλει στην επίλυση του προβλήματος της υφαιολοκρηπιδας». Αποτέλεσμα αυτής της στάσης είναι -εξήγησε- ο νέος κύκλος αύξησης των αμυντικών δαπανών. «Τα χρη-

ματα που έχουμε ανάγκη για να αναπτύξουμε την οικονομία της γνώσης, να ενισχύσουμε την ανταγωνιστικότητα, να αναμορφώσουμε τη δημόσια διοίκηση και το κοινωνικό κράτος δαπανώνται χωρίς ενδοιασμό και χωρίς αντίκρισμα», είπε.

Το όπλο του Γιώργου

Ο πρώην πρωθυπουργός έκανε δύο θετικές αναφορές στο κόμμα του. Την πρώτη όταν αναφέρθηκε στο «στόχο της δικαίας κοινωνίας», που επέλεξε ο Γιώργος Παπανδρέου ως νέο πολιτικό και ιδεολογικό όπλο του ΠΑΣΟΚ. Και τη δεύτερη, όταν χαιρέτισε το προγραμματικό σχέδιο του ΠΑΣΟΚ και τη συζήτηση για την οριστική διαμόρφωσή του. Μάλιστα, εκτιμήθηκε ως θετική η αναφορά του στις προσπάθειες που κάνει το κόμμα «να συγκεκριμενοποιήσει τις βασικές αρχές αναμόρφωσης των πανεπιστημίων».

Μιλώντας γενικότερα για το τι πρέπει να κάνει ο προοδευτικός χώρος, ο κ. Σημίτης έκανε μια αναφορά, η οποία μπορεί να ερμηνευθεί και ως προτροπή προς το ΠΑΣΟΚ. «Ο προοδευ-



Ο Κ. Σημίτης υποδέχεται τον τέως Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κ. Στεφανόπουλο στην εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου του «Στόχοι, Στρατηγική, Προοπτικές» (πάνω το Εξώφυλλο)

τικός πολιτικός λόγος -είπε-, για να έχει απήχηση, οφείλει να είναι ειλικρινής, ρεαλιστικός, κοινωνικά ευαίσθητος και συγκεκριμένος ως προς τις προτάσεις και τις προοπτικές που υπερασπίζεται. Να κατευθύνει τη σκέψη, αλλά και την πράξη σε νέους δρόμους».

Ο πρώην πρωθυπουργός ανέδειξε δύο στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη σημερινή Ν.Δ., τη «λαϊκίστικη ρητορεία» και την «προγραμματική απραξία». Μάλιστα παραδέχθηκε ότι «έχουν ένα βαθμό αποδοχής στην κοινή γνώμη», σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις.

«Αίσθημα ανησυχίας»

Ενδιαφέρον έχει ο τρόπος που ο κ. Σημίτης ερμήνευσε αυτό το γεγονός: «Ο πολιτικός λόγος της Ν.Δ. -είπε- ανταποκρίνεται σε ένα διαδεδομένο αίσθημα ανησυχίας που έχει προκαλέσει ο δραστηριός περιορισμός των εξουσιών του κράτους στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της παγκοσμιοποίησης. Ο νέος κόσμος είναι κόσμος απρόβλεπτων κινδύνων. Πολλοί διαπιστώνουν ότι δεν υ-

πάρχουν πια τα στηρίγματα, στα οποία μπορούσαν να υπολογίσουν άλλοτε, οι πελατειακές σχέσεις, οι συντεχνίες, τα κατοχυρωμένα προνόμια, το κράτος-προστάτης. Επιζητούν γι' αυτό ασφάλεια, τη βεβαιότητα του γνωστού. Θέλουν να στηριχθούν στο παραδοσιακό. Επιθυμούν να μεταθέσουν γι' αργότερα το επικίνδυνο, όπως τη λύση του Ασφαλιστικού ή την κατάργηση των κλειστών επαγγελματιών. Ανησυχούν με όσους τους επισημαίνουν την αναγκαιότητα των αλλαγών. Η Ν.Δ. εκμεταλλεύεται αυτό το κλίμα. Αναβάλλει λύσεις, μεταθέτει στο απώτερο μέλλον νέες ρυθμίσεις, αποφεύγει αλλαγές και καθυστερεί. Οι μεταρρυθμίσεις είναι σχήμα λόγου και μόνο».

Στην παρουσίαση του βιβλίου του κ. Σημίτη («Στόχοι, στρατηγική, προοπτικές», εκδόσεις «Πόλις») ήταν ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωστής Στεφανόπουλος και πλήθος στελεχών του ΠΑΣΟΚ, μεταξύ των οποίων ο Απ. Κακλαμάνης, ο Ευάγγ. Βενιζέλος, η Άννα Διαμαντοπούλου, ο Π. Ευθυμίου, ακαδημαϊκοί, καθηγητές πανεπιστημίου κ.ά.

Κακλαμάνης: Από την αρχή να μη συμμετείχαμε στην αναθεώρηση

Το ΠΑΣΟΚ δεν θα έπρεπε να είχε πάρει μέρος από την αρχή στη συζήτηση για την αναθεώρηση του Συντάγματος, είπε χθες στη συνεδρίαση του Κοινοβουλευτικού Συμβουλίου ο τέως πρόεδρος της Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης. Συμφώνησε με την απόφαση για την αποχώρηση ύστερα από όσα συνέβησαν στη Βουλή και τόνισε ότι όλα αυτά απέδειξαν ότι ο κ. Καραμανλής χρησιμοποίησε την αναθεωρητική διαδικασία προσχηματικά προκειμένου να έχει έναν άσο στο μανίκι του και να ισχυρίζεται ότι έκανε κάποια μεταρρύθμιση. Ζήτησε επίσης να σταματήσει κάθε συζήτηση στο ΠΑΣΟΚ για την αναθεώρηση και η τελευταία να είναι σήμερα Τετάρτη στο Πολιτικό Συμβούλιο, το οποίο θα συνεδριάσει υπό την προεδρία του κ. Παπανδρέου.

Με βολές και συμβουλές

Μια διαφορετική παρουσίαση βιβλίου έγινε χθες το μεσημέρι στην «Αίγλη» του Ζαπτείου. Η αίθουσα δεν είχε καθίσματα, έτσι οι προσκεκλημένοι ήταν όρθιοι στη μία και πλέον ώρα που κράτησε η εκδήλωση. Δεν ήταν παρουσίαση με την κλασική έννοια, αφού μοναδικός ομιλητής ήταν ο συγγραφέας, ο **Κώστας Σημίτης**. Και στο τέλος όσοι ήθελαν πέρασαν από τον μπουφέ για φαγητό και ποτό.

Όσο αντισυμβατική ήταν η παρουσίαση για τα συνήθη μέτρα τέτοιων

εκδηλώσεων, τόσο κλασική ήταν η ομιλία του τώως πρωθυπουργού. Αναφορά στα προβλήματα της χώρας υπό το πρίσμα της Ευρώπης και της παγκοσμιοποίησης. Ουσιώδης κριτική και βολές στην κυβερνητική πολιτική (με μια αξιοπρόσεκτη ερμηνεία της υπεροχής της στις δημοσκοπήσεις) και προτροπές προς το ΠΑΣΟΚ να αποκτήσει πιο συγκεκριμένο πολιτικό λόγο.

Πολύς κόσμος στην αίθουσα, με πρώτον τον τώως Πρόεδρο της Δημοκρατίας **Κωστή Στεφανόπουλο**, που αποτελεί πλέον αχώριστε δίδυμο με τον Σημίτη (τα λένε πολύ συχνά, έχει πάει σε όλες τις δημόσιες παρεμβάσεις του). Πλήθος στελεχών του ΠΑΣΟΚ, σχεδόν το «όλο ΠΑΣΟΚ» που λέει κι ο **Ευ Βενιζέλος**, ο οποίος ήταν παρών μαζί με την **Αννα Διαμαντοπούλου**, τον **Απ. Κακλαμάνη**, τον **Π Ευθυμίου** κ.ά., που πήγαν στη Ζάππειο κατευθείαν από τη Βουλή, όπου μόλις είχε τελειώσει η συνεδρίαση του Κοινοβουλευτικού Συμβουλίου.

Ο **Γιώργος** αυτή τη φορά δεν φάνηκε (είχε πάει στην προηγούμενη ομιλία του), αλλά έχει ήδη πάρει το βιβλίο και μπορεί να διαβάσει ό,τι του χρειάζεταιται...

Πότε η σύλληψη;

Η συζήτηση στην επιτροπή της Βουλής ήταν για τη συνθήκη «Σένγκεν 3». Η Ευρωπαϊκή Ένωση την έχει στα σκαριά, με «μαγιά» τη συμφωνία «Prum», όπου πρωταγωνίστησαν οι Γερμανοί. Στο όνομα καταπολέμησης της τρομοκρατίας την υπέγραψαν ήδη 18 χώρες και αύριο ο **Β. Πολύδωρας** μεταβαίνει στο Συμβούλιο Υπουργών στις Βρυξέλλες για ναβάλει και τη δική του σφραγίδα. Αμφιβολίες επ' αυτού δεν άφησε. «Δεν αντέχω να μείνω μόνος, θα προσχωρήσουμε κι εμείς», απάντησε, ακόμα και όταν οι **Αντώνης Σκυλλάκος** και **Φ. Κουβέλης** του υπογράμμισαν τους κινδύνους για την καταπάτηση ατομικών δικαιωμάτων και τη δυσαρμονία των προβλέψεων της συνθήκης με το εθνικό μας δίκαιο. Αρκέστηκε μάλιστα ο κ. Πολύδωρας να δηλώσει απλώς «θα καταθέσω τις ενστάσεις μου, αλλά αυτό είναι το μέγιστο που μπορώ να κάνω», ακόμα και όταν ο βουλευτής του ΣΥΝ του επισήμανε ότι βάσει του κειμένου της συνθήκης θα κληθεί η χώρα μας να μεταδιβάξει πληροφορίες με απλές υποψίες κι ως μην εναρμονίζεται αυτό με το εθνικό μας δίκαιο. Κατόπιν αυτού ήταν εύλογο το ερώτημα του Κουβέλη: Πότε προτίθεστε να συλλάβετε τον κ. Σκυλλάκο κι εμένα;

NT.NT.

Ερώτημα: Σε τι μοιάζουν η Ν.Δ. και ο Ολυμπιακός; **Απάντηση:** προηγούνται και οι δύο. Και σε τι διαφέρουν; Ο «θούλος» έχει ήδη καθαρίσει το πρωτάθλημα, η Ν.Δ. νικάει στις δημοσκοπήσεις και ο **Καραμανλής** είναι, ως γνωστόν, ποδοσφαιρικά πράσινος...

Γ.ΚΑΡ.

Γ.ΚΑΡ